

审计模型在内部审计中的初步实践探索

王建军

(中国铁路北京局集团有限公司 审计部,北京 100000)

摘要:本文从审计模型的概念入手,阐述了在创新思路下探索建立审计模型的背景,重点分析了铁路系统内部审计中 2021 年度尝试建立的三个审计模型过程,在此基础上说明了审计模型实现的功能或效果、审计模型的现实作用和建立审计模型需要开展的研究工作。

关键词:审计模型;实践探索;作用分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2023.03.160

1 审计模型的概念

审计模型是审计人员用于数据分析的技术工具,它按照审计事项应该具有的时间和空间状态,由审计人员通过设定判断和限制条件来建立起数学的或者逻辑的表达式,并用于验证审计事项实际的时间或者空间状态的技术方法。目前在科学、技术、工程、制造等领域扮演着非常重要的角色。通过模型的设计、推演再到应用于现实中,不仅能够进行可行性的验证,还能避免资源的无效投入,同时还可以预测风险和可能性。

审计模型可以是广义的,思路模型和方法模型也可以叫做审计模型。审计模型也可以是狭义的,如需要通过数字表达出来的逻辑关系、条件、目标等,还可以用计算机语言或代码表达,并可以在计算机里运行。

2 探索建立审计模型的背景

习近平总书记在中央审计委员会第一次会议上指出,审计“要以审计精神立身、以创新规范立业、以自身建设立信”。习近平总书记提出的“三立”重要论述指明了新时期审计事业前进方向,也是对企业内部审计具体实施的明确要求。作为企业内部审计工作,更要在创新上下功夫,思想是行动的先导,工作要有根本性变化,首先观念要有革命性转变。对于内审工作,也要积极适应形势需要,及时掌握国家宏观经济政策和铁路行业发展中的变化,勇于尝试新的审计思路和方式。

随着经济的发展、金融体制改革的不断深入,企业所处的外部环境日趋复杂,面临的风险日渐凸显,内部审计作为企业自我约束和监督机制的重要组成部分,传统的内部审计模式已无法满足企业经营和发展的需求,如何有效地进行风险管理,已成为审计职业界所面临的一个严峻挑战。特别是近年来,随着信息技术的不断发展,国有金融、医院等企业探索实践基于大数据技术的内部审计预警及分析模型,并取得一定成效。党的十九大以来,审计署为落实内部审计高质量发展要求,提出坚持走科技强审之路,推进内部审计的覆盖与质的提升有机统一。借助大数据技术支持下“样本=总体”的全数据模式,

实现“全量审计”。积极开展数据分析工作,推广“总体分析、发现疑点、分散核查、系统研究”数字化审计模式,通过对不同数据库之间充分的关联分析,查找业务漏洞。突破“就事论事”限制,就经营管理条线、内部控制整体等提出综合性的审计意见。

目前,笔者所在的铁路系统已投入应用各类业务运用软件,实现了业务管理数据信息线上采集、查询、分析统计功能,但相互间的联结互通不足。在这样的背景下,笔者所在铁路系统为此组织了具体业务系统数据接入调研工作,开展高质量审计分析模型建设,推进数字化审计模式,实现内部审计独立客观的监督和评价活动,从而通过审查和评价经营活动及内部控制的适当性、合法性和有效性来促进组织目标的实现。

3 探索建立的三个审计模型过程分析

为持续提高审计工作效率和质量,推动审计工作的数字化转型,笔者所在铁路系统决定全面、系统推进审计模型体系建设工作。其中 2021 年度尝试建立的三个审计模型较为典型。

3.1 模型一:货车车辆厂修、段修材料支出异常分析

模型主要功能:通过检查国铁货车审核结算系统、铁路物资管理信息系统相关数据,检查是否存在材料支出超定额、材料支出不真实问题。

所需数据是从某基层站段获得 2020 年货车车辆厂修、段修完成工作量和 2020 年单车消耗定额,从铁路物资管理信息系统获取 2020 年货车车辆厂修、段修材料支出信息(包含出库日期、支出项目、物资编号、物资名称、出库数量、金额等关键信息)。

分析步骤及说明:

(1)单车消耗是否异常。基层站段按大修、中修的修程,分车种下达单车消耗定额,物资系统中材料支出信息无车种信息,为方便计算,根据 2020 年完成工作量取不同车种单车消耗定额加权平均值,其中大修单车消耗定额均值为 11694 元、中修单车消耗定额均值为 3607 元。经过模型计算,2020 年大修单车消耗 11980 元、中修单车

消耗 3507 元。根据计算结果可以得知,中修单车消耗小于定额,而大修单车消耗大于定额但低于设置的 3% 阈值。

(2) 主要配件消耗定额是否异常。模型选取了大修必换配件心盘磨耗盘(一辆车 2 个)的支出情况。经过模型计算,2020 年大修心盘磨耗盘支出 180 个、金额 8179.6 元,远低于当年大修 641 辆必须更换心盘磨耗盘的数量。

(3) 配件消耗异常分析。心盘磨耗盘为大、中修通用配件,大修时为必换件、中修为非必换件,更换时必须为新品。2020 年大修心盘磨耗盘支出 180 个、金额 8179.6 元,中修心盘磨耗盘支出 10595 个,金额 497599.07 元。反映出该基层站段物资系统支出时未严格区分大、中修,造成实际支出数量低于更换数量。

(4) 反映出的问题:第一,测试单位物资管理不规范,物资系统录入未严格按照实际检修情况录入数据。第二,物资系统中主要配件名称不规范,与《铁路货车厂修规程》和《铁路货车段修规程》必换配件目录中名称出入较大。

3.2 模型二:缴纳或扣缴住房公积金分析

模型主要功能是通过劳资管理源点信息系统中工资数据,经过计算得出单位应提取公积金数据及个人应缴公积金数据,与财务会计管理信息系统中个人扣缴公积金数据之间的比对,检查个人是否按规定扣缴住房公积金,进而判断单位是否存在缴纳住房公积金的异常情况。

所需数据是从某基层站段财务会计管理信息系统账务处理模块中获取 2020 年工资信息。从劳资管理源点信息系统获取 2018 年和 2019 年每名在职正式职工工资总额。

分析步骤及说明:

(1) 数据清洗、筛选。从该基层站段财务会计管理信息系统账务处理模块中获取的 2020 年工资信息,经过数据筛选、清洗,去除当年新入职和调入职工数据(无工资总额数据),保留姓名、社保账号(身份证号)、公积金扣缴数、发放日期,入路年份、性别等字段。

(2) 核对个人扣缴公积金的一致性。公司公积金扣缴比例为 12%,每年 7 月份调整应缴公积金缴纳数,模型选取 2018 年工资总额分析 2020 年 1-6 月、2019 年工资总额分析 2020 年 7-12 月个人扣缴公积金一致性。因 1-6 月扣缴公积金数一致、7-12 月扣缴公积金数一致,核对时仅核对 1 月和 7 月个人扣缴公积金的一致性即可。经过模型查询(已剔除退休人员,工资总额超上限的应缴数按 3334 元计算、低于下限的按 264 元计算),有 67 人公积金扣缴存在异常,存在个人应缴公积金金额与实缴公积金金额不一致的情况。

(3) 公积金扣缴不一致分析。经分析,检索结果中有 5 人次公积金扣缴为 0 的是已离职或已故人员。公积金扣缴数大于应缴数的 24 人。其余 62 人为误差范围内(± 1)。

3.3 审计模型三:物资自行采购与集中采购的范围、价格分析

审计模型主要功能是:(1)将某基层站段自行采购物资品目在“物资管理信息系统”中“物资目录”菜单中的“物资目录查询”项下进行查询,查找是否存在集中采购物资范围内的物资单位自行采购的情况。如单位自行采购物资品名为物资系统中已存在的品名,可以对比单位自行购入物资采购价格与物资系统中已有物资价格,查看物资价格是否合理。(2)财务核算系统只有物资收发存总数,无明细数据,只依靠财务系统资料无法核实物资收发存数据的真实性、准确性。物资系统是按物资的收发逐笔记录的,可以作为记录实物流的数据来使用,资金的收付流转是以财务系统记录数据为依据的,为避免出现资金流与实际物资流转不符的情况,需核对财务系统与物资系统的收发存数据,如财务系统中收发存总额数据与物资系统核对一致,可将物资系统收发明细作为财务系统的记录实物流转的明细账,即认可物资系统物资收发都对应了资金收付,并对物资系统数据进行详细核查。

所需数据的来源:“物资管理信息系统”中“物资目录”菜单中的“物资目录查询”“综合查询”菜单中的“入库单综合查询”“出库单综合查询”“库存综合查询”等数据。

“物资管理信息系统”于 2021 年 1 月 1 日起在铁路系统范围内推广应用,包括全流程电子化的招标及非招标采购,报废物资拍卖、铁路资产资源招商,以及通用物资的电商采购子系统。该系统使用者包括各级企业,货物、服务、工程等供应商,报废物资回收商,以及铁路资产资源竞商者等。

分析步骤及说明:

(1) 提取财务系统中的数据。确定一段时期内(如某年内)物资自行采购数据。通过财务核算系统中材料采购明细账,找出单位自行购入物资品名(或通过“物资管理信息系统”入库单综合查询功能中“自制项目/供货单位”及“仓库”列统计出非集采物资及非国铁商城采购物资行,找出对应的物资名称)和一段时期内物资的收、发、存数据。

(2) 提取物资系统中的数据。通过“物资管理信息系统”的物资目录查询及综合查询功能,筛选出物资品名的采购管理权限以及同一时段内物资收发存逐条的明细数据。

(3) 关联比对相关数据。第一,如自行采购物资在“物资管理系统信息”物资目录查询中不存在,需判断此产品是否为新产品,是否生产急需,是否已申请物资编号。如在物资目录查询中存在,需查看其采购管理权限,是否为自采物资范围,如为非自采物资范围,对比同期集采物资价格,判定价格差异。第二,核对“物资管理系统信息”中收发存明细数据是否与财务核算系统中数据一致。如一致,则可以信赖物资流与实物流基本一致,并以“物资管

理信息系统”中的逐条收发数据为基础,对物资采购和入库、使用、库存情况进行下一步分析。如查看自采物资项目的采购合同、采购流程是否合规。物资发出、使用是否合理、真实。期末库存物资是否存在超低储情况。有保质期物资是否已过期等。

4 审计模型实现的功能或效果

初步建立的三个审计模型,在实践中使用后产生了具体的功能效果,例如物资系统筛选违规采购行为的预警模型。利用模型对业务系统间相关联的基础数据进行筛选、比对、分析(如将合同管理系统中相对方与物资管理系统中采购进料单位核对是否一致。将物资管理系统中各采购进料单位、进料金额与财务核算系统中应付客商、支付金额核对是否一致。将财务核算系统中购入物资的品类价格与物资核算系统中的品类价格进行比较判断采购价格是否异常。对物资系统中重点采购明细数据进行分析等),发现企业非集中物资采购的异常事项和情况,进一步核查存货管理方面是否存在问题,关键岗位风险管控是否落实到位,提高审计工作效率。所以,根据实际情况可知,开发审计模型具有现实作用。三个审计模型的预期目标均得以实现。

(1)实现对目前公司主要应用的业务系统功能、数据的掌握和了解,为推进大数据审计做好前期准备。

(2)推进各业务系统信息共享,实现铁路审计管理信息系统对业务系统相关数据信息的抓取和利用。

(3)实现基于大数据审计分析模型的编制,通过应用审计分析模型,将传统审计抽取有限样本的审计范围扩大至全体业务,帮助审计人员判断业务流程控制的有效性,发现业务趋势性、总体性情况,提示异常、可疑业务,提高审计效率。

5 审计模型的现实意义和作用

(1)将审计思路和方法通过逻辑关系体现出来。审计模型是逻辑关系的一种表达形式。

(2)将审计经验通过数字语言固化下来。审计经验单靠文字不能简洁地表达出来,而只有通过审计模型才能把核心的思路展现出来。

(3)有利于不断完善和优化审计流程和检查程序。审计模型本身也是审计思路和方法的体现,建立审计模型也是对审计流程和检查程序的检验。

(4)使审计方法可以通过在信息系统进行运行,实现大数据审计。审计模型往往可以在审计软件上运行,在审计软件与信息系统进行对接基础上对数据进行全量分析。

(5)促进审计人员具备数据化思维。不是每个审计人员都具备数据化思维。有些审计人员还没有这方面的清晰概念。

(6)为持续审计和风险监测创造条件。审计模型往往以风险为导向,以指标为衡量依据,借助信息系统可以实

时监测被审计单位的经营管理动态。

6 建立审计模型需要开展的研究工作

(1)研究行业内应用的业务信息系统中哪些数据信息与审计工作相关,并适用于大数据分析。

(2)研究适用于公司内部审计工作的审计分析模型思路,明确所需数据、分析运算的步骤、判定条件、预期效果等内容。

(3)研究如何抓取各业务系统中审计相关数据信息,如何进行数据清洗、整理,使取得数据信息符合要求。

(4)研究如何利用相关软件工具将模型思路开发转换为程序应用,通过程序应用能有效地对大数据进行运算分析,通过可视化界面体现分析结果,反映总体情况、凸显趋势特征和正常业务标准,提示异常业务和风险点。

(5)对优化后达到预计效果和目的的审计分析模型在日常审计中投入应用,在日常应用中进一步优化。

7 结束语

审计模型从本质上看是一种审计辅助工具,建立的模型必须紧密结合审计实践,才具有实用性。组织模型建立和需求分析,要系统梳理审计查证过程中稽核关系清晰、数据处理量大的因素。进行测试时,应首先选择一定范围的数据样本进行测试,查找技术漏洞,对测试无误的模型,应在一定范围内进行推广使用,着重评价业务场景的应用理解准确度和需求满意度。审计模型建立后还需要不断改进,审计人员要根据审计环境、管理要求和需求变化不断完善,才能保证审计模型作用的发挥。

参考文献

- [1]吴石霓.关于审计人员存在价值的模型探索[J].行政事业资产与财务,2017(22).
- [2]游起旺.浅析集中采购业务审计模型的构建[J].中国乡镇企业会计.2016(11).
- [3]张帅,刘家兴,张序言,王程正.如何防范审计模型辅助查证产生的审计风险[J].审计观察,2020(05).
- [4]李强.审计风险模型及发展[J].商情,2014(38).

作者简介:王建军(1969-),男,汉族,籍贯:北京市,本科,高级审计师,研究方向:审计、经济、财务管理。